

Задолго до 1 августа 2014 года в российских СМИ, в том числе и на телевидении, началось обсуждение 100-летнего, если можно сказать, юбилея, Первой мировой войны.

Самое интересное в этом процессе то, что возможно об этой трагедии и не вспомнили бы вовсе, если бы не письмо к В. Путину потомков эмигрантов первой волны князя А. Трубецкого (Франция) и князя Н. Лобанова-Ростовского (Англия).
Целый год население России пыталось разобраться в причинах вступления России в войну, её успехах и поражениях. Но и это еще не все. Как сказала доктор исторических наук Н. На-

ское Закавказье. Болгария — Македонию и часть Сербии. Франция строила планы по возврату Эльзас-Лотарингии и ряда других территорий. Италия хотела проникнуть на Балканы, Россия желала вернуть Галицию, которая к тому времени уже более 500 лет существовала вне пределов Российского государства, разделить Турцию, вернуть в православие Стамбул, бывший до этого Константинополем, Царьградом, в котором были христианские святыни. К тому же Россия хотела получить проливы Босфор и Дарданеллы, что дало бы возможность выхода к морю.

Перечислять все «хотелки» 30 участников Первой мировой нет ни времени, ни желания. Они все очень похожи! Захватить, переделит!

Надо отдать должное исторической правде о том, что царь Николай II не имел большого желания вступить в войну с Германией. Это во многом связано с нерешительностью монарха, замеченной еще его матерью. Так было и с по-

мало. И она осенью 1914 года потребовала от России подписать обязательство не заключать с Германией сепаратного мира. А ведь канцлер Германии столько раз разными путями предлагал начать переговоры о мире, а германский Рейхстаг даже принял «мирную резолюцию». Да и Папа Римский выступал за мир, но «...никак нельзя... вон, сколько долгов новых наделали... Опять назаказывали кучу вооружения и снаряжения... Воевать придется!»

Нельзя не сказать и о другом «заключении» России — союзнике Англии, которая в лице Уинстона Черчилля разработала план германской операции на Галлиполиийском полуострове. В случае успеха Британия получила бы контроль над проливами Босфором и Дарданеллами, отдавать которые Россия совсем не собиралась. Ну а США, страна, бывшая нашим союзником и в Первой мировой, как всегда преследовала исключительно свои цели — дождаться истощения воюющих сторон и занять после этого лидирующее положение в мире. Так что с вероломством «союзников» в России в тот момент было все в порядке. Ну а мы, как всегда, обязаны были «свято выполнять свой долг» жизнями русских солдат!

А теперь хотелось бы немного остановиться на последствиях этой великой войны, прежде всего для России. Для того чтобы понять, насколько же тяжка была Первая мировая для народа, обратимся к царскому бюджету 1914 года. В расходной части его еще только к началу войны 13% направлялось на обслуживание госдолга перед своими и французскими банкирами. Естественно, в процессе войны и увеличения военных закупок этот долг увеличился существенно. Теперь смотрите, в армию за весь период войны было призвано 20 млн. солдат, большая часть из них — крестьяне. А это означало, что деревня осталась без рабочей силы. Да, Российская империя была велика, но не забывайте, что основным «пушечным мясом» были русак, хохол, белорус. Народности Севера и народы Азии на войну не брали. Горские народы тоже с опаской брались в действующую армию. А вот русские деревни, в которых на 80% забрали основную рабочую силу, действительно обезлюдели.

А теперь представьте мироощущение крестьянина на фронте. Он видит бардак, потерю управления, нехватку вооружения, когда на каждый наш выстрел немец отвечает пятью, да еще газами травит. Его семья осталась без картошки, перебивается с воды на квас, надывается на работе, а каждый богатей и кулак старается воспользоваться моментом и нажить себе состояние. Кругом разгул казнокрадства. И это продолжается и год, и два, и три. И все голоднее, а дела на фронте все хуже, и у солдатских жен все меньше остается сил на борьбу с нуж-



ИСТОРИЯ НИЧЕМУ НЕ УЧИТ?

«Мир, перефразируя Булгакова, так же внезапно смертен, как и человек. Его надо ценить и очень беречь. Все войны для большинства человечества начинаются неожиданно, хотя к ним некие силы готовятся...»

рочница: «Память о Первой мировой войне важна для российского общества еще и потому, что позволяет понять очень важные и фундаментальные для страны вещи. Кто мы? За что воевали в разные времена? Мы до сих пор не можем найти единства по многим вопросам прошлого, настоящего и будущего». Это было очень заметно на обсуждениях итогов войны в Историческом клубе в библиотеке имени П.П. Бажова города Лесного. И все же неоспоримо одно, мы пытаемся понять, как избежать повтора событий 1914 года.

Итак, зачем Россия ввязалась в известные события 1914 года прошлого столетия? Во всех учебниках истории начало войны связывают с убийством в Сараево эрцгерцога Франца Фердинанда и его супруги. Но смею вас уверить, не будь этого события, обязательно нашлось бы другое, т.к. ряд стран Европы, таких как Германия, Англия, Франция и другие уже страстно желали войны. Они стремились к переделу мира, где Англия хотела уничтожить Германию, желающую прихватить часть английских колоний, колоний Франции, Бельгии и Голландии, а также отнять у России Украину и Прибалтику. Австро-Венгрия мечтала завоевать Сербию и Черногорию, Турция — россий-

ходом эскадры с Балтики на Тихий океан, который закончился Цусимской катастрофой, и с подписанием русско-германского союза, который царь практически тут же расторг, объяснив это словом, данным Франции. Она к тому времени была уже крупным кредитором России, чьи деньги, в том числе, спасли монархию от революции 1905 года. При этом сама Франция не была столь щепетильна в отношении России, обзаведя ее задолго до начала войны соглашениями на требование французских начать наступление в Восточной Пруссии всего лишь на 15-й день после мобилизации, развернув при этом треть своих сил, предназначенных для действий на германском фронте. Хотя для этого требовалось минимум 48 дней. Но что не сделаешь ради прекрасной Франции и её займов. А французам на русские потери было наплевать. Им надо было спасти Париж. И спасли, так как немцам срочно пришлось снять войска с парижского направления и перебросить их в Восточную Пруссию. Но этого Франция пока-

залься дой и надежд, что вот вернется муж с фронта — все поправим! Голодный народ 1916-1917 годов все больше ненавидел и лозунг «Война до победного конца», и тех, кто его олицетворял. Эта ненависть и стала «ракетным топливом» революции 1917 года.
Закончить свой небольшой экскурс в столетнюю историю нашей страны хотелось бы словами заместителя исполнительного директора по науке Российского военно-исторического общества Михаила Мягкова: «Говорят, что история учит тому, что ничему не учит. Сегодня, как и 100 лет назад, вокруг одни и те же грабли. Посмотришь в сторону Балкан и узрешь дешёвое вероломство народов, которые и уцелеть-то смогли лишь благодаря русской крови. Заглянешь за ближайшую (чуть дальше Курска) границу, а там хари в балаклавах, устраивающие огненную побибель негодным согражданам и мечтающие о европейском счастье за российский счет!». Может быть не совсем корректно по форме, но по содержанию точно!

Т. МЕЛЕНТЬЕВА,
г. Лесной



РЕКЛАМА

В магазине «кубышка» (секонд-хенд)

НОВОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ ТОВАРА

Адрес: г. Лесной, ул. Юбилейная, 16 (подвал)

работаем с 11 до 19 час., СБ - с 11 до 16 час., ВС - с 11 до 15 час.

(4-1) тел. 4-20-58

салон жалюзи и окон

АМИГО

. Все виды жалюзи

- Рулонные, римские шторы • Рольставни (установка, ремонт)

. Пластиковые окна

- Окно — от 9500 Р • Антимоскитная сетка — 600 Р
- Лоджия алюминиевая — от 18000 Р
- Лоджия пластиковая — 26500 Р • Сопутствующие материалы

9-87-50; 8 (950) 561-02-40

(2-1) Лесной, Мира, 30 (вход через ЖЭК №7)

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ БЕЗ ВЫЕЗДА В ЕКАТЕРИНБУРГ!

УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ЦЕНТР ДИСТАНЦИОННОГО ОБРАЗОВАНИЯ

готовит бакалавров по заочной форме с применением дистанционных технологий по следующим направлениям и профилям:

Сокращенный срок обучения 3 года, 4 месяца

на базе среднего профессионального образования (техникум, колледж) и высшего профессионального образования (вуз)

- **Юриспруденция 030900** - гражданско-правовой
- **Менеджмент 080200** - производственный менеджмент
- **Экономика 080100** - экономическая безопасность, экономика малого и среднего предпринимательства
- **Управление качеством 221400** - управление качеством в производственно-технологических системах

Полный срок обучения 4 года, 4 месяца

на базе среднего (полное) общего образования и начального профессионального образования

- **Юриспруденция 030900** - гражданско-правовой
- **Менеджмент 080200** - производственный менеджмент
- **Экономика 080100** - экономическая безопасность

(4-4) Выдается государственный диплом о высшем профессиональном образовании

Прием документов

г. Екатеринбург, ул. 8 Марта/Н.Волы, 62/45, комн. 448, 630 телефоны: (343) 221-26-00, 221-17-40 http://cdo.usue.ru/ e-mail: uporov_sergey@rambler.ru

Канканар, МКР 5а, д.14а, СОШ №7, каб. 11 вт-пт 11.00 - 18.00, сб 11.00 - 14.00, вс-пн - выходные телефоны: 8 (34341) 6-60-10; +7 953 00 47 458

БОЛЬШОЙ ПЛЮС

производственное объединение на постоянную работу приглашает мужчин и женщин

На производство требуются:

- СБОРЩИКИ МЕБЕЛИ
- СТАНОЧНИКИ
- УПАКОВЩИКИ
- ГРУЗЧИКИ

Возраст от 20 до 45 лет

В офисы продаж требуются:

- МЕНЕДЖЕРЫ ПО ПРОДАЖАМ
- ДИЗАЙНЕРЫ КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ

Гарантируем:
официальное трудоустройство, полный соцпакет, достойную и стабильную зарплату.

По вопросам трудоустройства обращаться: 3-87-06, г. Лесной, Коммунистический пр-т, 15, магазин «Командор».

(4-1)